

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一〇九二號
校刊。非賣品

發行人	趙美室
社長	郭榮
副社長	黃貴
編輯	關共
印刷	刷印
發行	學活生動

華岡藝展「以利亞」神劇廣獲好評

本校音樂系師生 明應邀台中演出

(本報訊)本校音樂系及舞專西樂組師生兩百五十人，應台中基督教青年會之邀，由系主任唐鎮教授率領，於十九日(星期日)晚七時三十分在台中市中興堂演出孟德爾頌神劇「以利亞」。

這齣由華岡交響樂團伴奏，包克多教授指揮的神劇，於上月中旬曾先後在華岡華風堂及台北聖家堂演出，極獲各界好評。

唐鎮教授表示，希望藉著台中市青年會的邀請，以第三次公演，將這齣龐大的神劇介紹給中部的聽眾。

(又訊)華岡藝展音樂部份，將於廿六日起推出一連串的節目：廿六日為交響樂之夜，廿七日演出鋼琴、聲樂，廿八日為室內樂之夜，卅日及卅一日演出歌劇「典獄衛士」(囚犯的婚禮)。

毀謗古聖賢，勿用作教材。

(本報訊)據教育部來函稱：凡毀謗民族聖賢及民族英雄書籍一律不許用為教材。

希本校任教國文、思想、國文、中國通史等科目之教授及各系組科與行政單位人員注意。

陸大出展 問題研究

(本報訊)由大陸問題研究社主辦之「陸大出展」問題研究，將於六月六日起在圖書館一樓展覽。

陶二王治華 響應捐郵票

(本報訊)陶業二王治華同學為響應「一人一郵」

社研題問陸大 資情匪出展

由大陸問題研究社主辦之「陸大出展」問題研究，將於六月六日起在圖書館一樓展覽。

陶二王治華 響應捐郵票

(本報訊)陶業二王治華同學為響應「一人一郵」

陳嘉陽滿腔熱忱 蔣萬福當仁不讓

(本報特稿)與全校每一位同學的課餘活動息息相關的學生活動中心總幹事，已積極展開了競選的序幕，參加此次總幹事競選的同學共有兩位，他們分別是陳嘉陽和蔣萬福。

(甲)陳嘉陽

陳同學，中文系文藝組三年級，雲林縣人，個性看似內向，做起事來卻一點也不含糊，他曾任任法文社社長，聆音社總幹事，目前擔任活動中心學術委員會主席兼管電器之「工友」。

陳同學喜歡與大自然為伍，並且對基層社會的生活頗有經驗，學校一半以上的榮民都認識他。他抱著滿腔的服務熱忱與在活動中心服務二年的經驗說出了他的抱負：

活動中心總幹事 候選人各有千秋

(乙)蔣萬福

蔣同學，海洋系漁業組三年級，嘉義人，外表憨直敦厚，內心卻充滿服務熱忱，他是以六十二年度第六屆華岡青年的身份出來競選的，目前擔任活動中心編纂委員會主席。蔣同學一副木訥忠懇的樣子，不大善於言詞，然而他的興趣頗廣泛，舉凡球類、橋牌、郊遊等皆是，他說他打算開空頭支票，但在活動中心服務二年的體驗來服務同學，他的抱負是這樣子

歡送畢業同學 展開多項活動

(本報訊)敬師茶會訂於下週五(二十四日)上午九時至十一時在大成館禮堂舉行，屆時請全體教職員撥冗參加。

(又訊)為歡送畢業學長，本校擬於畢業典禮當天舉辦園遊會。

各社團、班級欲參加者，可至學生活動中心第一辦公室報名，登記攤位。五月廿五日報名截止。

(又訊)學生生活動中心甄選在校畢業生歡送詞的

社會服務隊 開始報名

(本報訊)六十二年暑期自強活動，本校社會服務隊將於八月中旬，到雲林縣口湖鄉湖口村展開社會服務工作，凡本校大學部同學對社會服務有心受理報名。

與趣，具有團體康樂活動、家庭計劃、營養、體操、電器修護等任何一種專長者，歡迎報名參加甄選。

即日起至五月廿二日在學生活動中心受理報名。

遺失

△陳玉芝遺失華岡實習銀行定期存款摺六二一一二二一，限之學生，須繳「役男征額歸屬證明書」後備軍人須繳二九二作廢。

習成果表演大會 並請國內外高手多名

馬師戰技總教官洪商來五段，亦將與會表演，歡迎同學前往參觀。

每日一箴

君有子而無義，亂為(子孔)。

A man in a superior situation, having valor without righteousness, will be guilty of insubordination.

—Confucius

徵求論文

(本報訊)美國南加州大學「中國研究中心」徵求有關亞洲民俗及醫藥方面之論文，及醫藥方面之論文，於今年秋該中心年會時發表，宣讀時間為十五分鐘。

凡有意應徵之教職員或同學，請和華岡學會郭長揚幹事接洽。

(62下) 獲領獎學金第十二次公告 (-)

獎學金名稱	系級	姓名	金額	備考
新光人壽保險公司獎學金	律三	林信和	二五〇〇元	請攜帶私章及學生證至訓導處獎學金組具領台頭支票。
新光人壽保險公司助學金	質二	王信彥	二五〇〇元	"
"	市二	王麗娟	二五〇〇元	"
宜蘭縣政府代辦馮正福先生獎學金	觀二	陳麗鴻	二五〇〇元	請攜帶私章、學生證至訓導處獎學金組持據逕行前往具領
宜蘭縣政府獎學金	韓三	于萬金	六〇〇元	"
"	體四	李文民	六〇〇元	"
"	韓四	陳木松	六〇〇元	"
台中市政府獎學金	勞四	陳萬福	四〇〇元	"

陳繼盛博士談現行勞工制度

陳博士現任於本校勞工系，原文曾刊載於台北大華晚報。臺灣經濟建設的成果，是國內外人士有目共睹的，但經濟發展所帶來的勞工問題，却方興未艾，亟待妥善處理。

陳繼盛博士指出，發生勞工問題時，一般經由下列兩個方法解決之，一是由國家出面干涉，訂立勞工保護法；一是培植工會，使工會力量堅強，與資方立於平等地位，進行磋商。

由政府管理勞資雙方，只是權宜之計，實施一段時間後，政府應退出，而訂立法規，由工會及資方逕行解決。

法規未能徹底執行

我國的勞工法規比之先進國，並無遜色，但若有關方面不能強有力的執行，則徒為具文。

陳博士表示，勞動者之工會運動（即勞動者之自力救助），從受到禁止、放任到保障，是經濟勞動者近一世紀的奮鬥與努力的結果。

但，勞動者想藉集團之力量，促進勞動條件，有三個基本權利，應受到法律上確實有效的保障。這三個基本權利為：團結權、協約權及爭議權即是①勞動者有組織之權利；②勞動者依賴其集體組織的權利；③勞動者依賴集體組織之力量交涉所得之結果，法

勞動者的團結問題

陳博士說，我國勞動者之團結權在工會法有所規定，關於協約權在團體協約法也有具體規定，而均受到法律的保障，但就爭議權而言，動員戡亂時期勞資糾紛處理辦法第七條明白規定：「雇主或工人在未經勞資評斷委員會評斷以前，不得因任何勞資爭議停業，關廠或罷工、怠工。」文義中，似乎承認在勞資評斷委員會評斷以後，勞資雙方可以施出停業、關廠或罷工、怠工等爭議手段；但同辦法第八條又規定：「勞資評斷委員會之裁決，任何一方有不服從時，主管機關得強制執行，其情節重大者，並得依照妨害國家總動員懲罰暫行條例懲罰之。」因此，就動員戡亂時期勞資糾紛處理辦法而言，工會應無爭議權可言。基於國情的考慮，自亦不應不爾。

又，勞資爭議處理法第一條第二項規定：「國營事業之勞動條件由政府核定，不適用本法之規定。」同法第三十六條第一、二項

獎學金名稱	系級	姓名	金額	備考
吳兆堂博士紀念獎學金	園三	田興和	一五〇〇元	該生具領台頭支票
亨德先生獎學金	畜四	關魯濱	二〇〇〇元	"
中國航運學會之航運獎學金	航四	周亦龍	二〇〇〇元	請攜帶私章、學生證至訓導處獎學金組具領台頭支票
"	"	陳正宏	二〇〇〇元	"
"	"	李訓榮	二〇〇〇元	"
基業船務公司清寒助學金	航三	曹濟平	一五〇〇元	"
"	"	黃大洋	一五〇〇元	"
台南縣政府獎學金	英三	龔幸發	三〇〇元	已核准獲領獎學金
"	政三	蘇亭宇	三〇〇元	"
"	英一	黃再爵	三〇〇元	"
新光人壽保險公司獎學金	數三	顏信志	三〇〇元	請攜帶私章及學生證至訓導處獎學金組具領SKB金筆。
"	企管四	吳岸明	SKB金筆	"
"	地質四	康傳林	"	"
"	"	蘇文忠	"	"

對工會運動不熱衷

在此三個基本權利顯然缺少其一之情形下，雖有團結權及協約權，但提高勞動條件的工會主要功能，已不易達成，而工會至多能達成的只為現行法令所保障的最低勞動條件之維護而已，無怪乎我國勞動者對於工會運動不熱衷，而難予迅速展開；同時，勞工問題的解決，亦不能由勞資雙方基於社會自律原則圓滿達成。

陳博士表示，在現行制度下的工會，為勞動者提高勞動條件，改善勞工生活的可能性頗為有限，因此，不能不依賴國家制訂更多的勞工保護法。

但，勞工保護立法的工作又受到下列原因限制：

工廠法的若干缺點

我國工廠法第二章有關童工、女工之規定，第三章有關工作時間，第四章有關休息及休假的規定及第五章有關工資之規定，都是非常主要的，抽象的及一般性的規定，因此，就具體的勞動關係予以適用時，就會發現各有寬嚴不同的感覺。

這些缺少彈性的規定，亦足使廠商為實際生產作業感到窒礙難行，既未能達成保護勞工的目的，亦阻礙了生產的工作；又有關勞工問題之規定，尤其有關資方支出之規定，應為有關人民權利及義務事宜，因此依中央法規標準法第五條及第二款及第六條之規定，應以法律定之，不得以命令行之。

就現行臺灣省工廠工人退休規則及臺灣省礦工退休規則而言，其以省政府命令之方式，就有關退休金給付之問題予以規定，在法之效力如何，實有疑問。

又明定：「非國營之公用或交通事業之雇主或工人不得因任何勞資爭議停業或罷工。前項以外之雇主或工人，其爭議在調解期內或已付仲裁者不得停業或罷工，如在非常時期不得因任何勞資爭議停業或罷工。」

從上述文義，細細研究，似乎公用及交通事業以外之民營事業之雇主或工人，在平時只要於調解及仲裁時間以外，尚有施展其爭議之手段的可能，但同法第三條及第五條均規定調解及仲裁得由爭議當事人一方之聲請而開始，因此工會的爭議權，亦由資方有關隨時單方聲請調解或仲裁而等於零。